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ROLL NO-  

 

DAV PUBLIC SCHOOLS, ODISHA ZONE 

HALF YEARLY EXAMINATION, 2023-24 

 Please check that this question paper contains 04 printed pages. 

 Check that this question paper contains 15 questions. 

 Write down the serial number of question in the left side of the margin before 

attempting it. 

 The question has four parts. Read properly & write down. 

                                                        

                          CLASS-VII 

SUBJECT- LOWER SANSKRIT 

Time- 3hr.                                                                       Maximum Marks- 80  

खण्ड:- "क" (अऩठितावबोधनम)् 
1. अधोलऱखखतानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत।  

भारतम ् अस्माकं मातभृुमम। अस्स्मन ् भारतवषे वहव् महाऩुरुषा: आसन।् तेषु जगद्गुरु: 

शङ्कराचायय्  अन्यत्तम्। शङ्कराचाययस्य माता आयायम्बा आसीत।् यदा स् शङ्कराचायय्  
अष्टवषीय् आसीत,् तदा स् एकदा  स्नानाथ ंनददम ्अगच्छत।् तत्र एक् मकर् आगत्य त ं
आक्रमणम ् अकरोत।् तदा शङ्करस्य चचत्कारं श्रुत्वा सवे आगच्छन।् माता अक्रन्दत।् यदा 
माता शङ्करं सन्यासव्रतग्रहणं कतुयम ् अनुमततम ् दत्तवती, तदा मकर् त्यक्तवान।् अन्ते स् 
शङ्कर् सनातनधमयस्य प्रचाराय भारते चतुषुय स्थऱेषु मठस्थाऩनम ्अकरोत।् 

I.  एकऩदेन उत्तरत-          [1×3=3] 

(i) भारतवषे वहव् के  आसन ्? 

(ii) शङ्कराचाययस्य माता का आसीत ्? 

(iii) का अक्रन्दत ्? 

 II.  ऩूणयवाक्येन उत्तरत-         [2×2=4] 

(i) स् एकदा  स्नानाथ ंकुत्र अगच्छत?् 

(ii) नद्याम ्क् आगत्य तं आक्रमणम ्अकरोत ्? 

III. तनदेशानुसारम ्उत्तरत-         [1×3=3] 

(i) " सः एकदा  स्नानाथ ंनठदम ्अगच्छत।्" अत्र क्रक्रयाऩदं क्रकम ्? 

(क) एकदा    (ख) आगच्छत ्   (ग) स्    (घ) स्नानाथयम ्

(ii)" जगद्गुरु: शङ्कराचाययः " अनयो: क्रकम ्ववशषेणम ्? 

(क)वहव्    (ख)  जगद्गुरु:    (ग) दशयनाथय     (घ) शङ्कराचायय्   

(iii) "जननी"  इत्यस्य क्रकम ्ऩयाययऩदं अत्र प्रयुक्तम ्? 

(क) स्    (ख)  जगद्गुरु:    (ग) माता   (घ) शङ्कराचायय्   
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खण्ड:- "ख" (रचनात्मक-काययम)् 
2. मञ्जूषायां प्रदत्ततः उचचतऩदतः ऩत्रम ्ऩूरयन्तु-     [1×5=5] 

 सेवायाम,् 

(i)_____________ प्रधानाचायाय् 
डी.ए.वी. ववद्याऱय: 
ददल्ऱीनगरम ्। 
सववनयं (ii) ____________ यत ्गत ्रात्रे्  अहं (iii) ___________ ग्रस्त् अस्स्म । 
अस्मात ्कारणात ्अहं(iv) ____________  आगन्तुम ्असमथय्  अस्स्म । अत् ददनद्वयस्य 
(v) ____________दत्वा माम ्अनुगहृ्णन्तु । धन्यवादा् 
                                                       भवताम ्मशष्य् 
                                                                 रमेश् 
                                                       कऺा-सप्तमी 

मञ्जूषा - 
   ववद्याऱयम,्       ज्वरेण,   मान्या्,  तनवेदयामम,   अवकाशं 
3. चचत्रानुसारं मञ्जूषातः उचचतऩदत: ररक्त-स्थानानन ऩूरयत।     [1×5=5] 

 

 
 
 
 
 

(i) अस्स्मन ्चचत्र े_________ अस्स्त ।  
(ii) अत्र _________ क्रीडस्न्त । 

(iii) एका ___________ ऩठतत । 

(iv) आकाश े_________ उडयस्न्त । 

(v) एक: ____________ अस्स्त । 

     बाऱका:,  मयूर:,   खगा:,  बामऱका,  उद्यानम ्
खण्ड:- "ग" (अनुप्रयुक्त-व्याकरणम)् 

4. तनदेशानुसारं वणयसंयोजनं ववन्यासं वा कुरुत।        [1×5=5] 

(i) ब+्अ+ऱ+्अ+व+्आ+न ् =______। 

(ii) म+्ऊ+ष+्अ+क्+अ: = _________। 

(iii) अधनुा =अ+ध+्उ+______+आ । 
(iv) ममत्राणण = म+्इ+त+्_______+आ+ण+्इ । 

(v) ववद्याऱय्=   व+्इ+_________+य+्आ+ऱ+्अ+य+्अ:। 
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5. रेखांक्रकतऩदानां सस्न्ध-सस्न्धववच्छेदं वा कुरुत।         [1×5=5] 

(i)  स: देव+आऱयं गच्छतत । 
(क) देवाऱयं    (ख) दवऱयं    (ग) देवैऱयं    (घ) देवऱयं 
(ii)  अहम ्ववद्याऱयं गच्छमम । 
(क) ववद्याऱ+यम   (ख) ववद्या+आऱयं   (ग) ववद्ये+आऱयं   (घ) ववद्य+ऱयं 
(iii)  अत्र ऩुस्तकं न + अस्स्त । 
(क) नासती    (ख) नस्स्त    (ग) नास्स्त    (घ) नस्ती 
(iv) ऩुस्तक+आऱये अहं ऩठामम । 
(क) ऩुस्तकाऱये   (ख) ऩुस्तकैऱये  (ग) ऩुस्तकोऱये  (घ) ऩुस्तकआऱये 

(v) अऩराण्हे सूयायस्त: भवतत । 
(क) सूयय+अस्त:   (ख) सूयाय+अस्त   (ग) सूयाय+आस्त   (घ) सूयय+आस्त   

6.ववकल्ऩेभ्यः उचचतशब्दरूऩं चचत्वा लऱखत-      [1×5=5] 

(i) _____ ववद्याऱयं गच्छस्न्त। 

(क) बाऱक्     (ख) बाऱकौ   (ग)बाऱका:    (घ)बाऱकै: 

(ii) ______ संस्कृतं ऩठत:। 

(क) बाऱक्     (ख) बाऱकौ   (ग)बाऱका:    (घ)बाऱकै: 

(iii) तत्र _______ अस्स्त। 

(क) वृऺ ्   (ख)  वृऺ ौ  (ग) वृऺ ा:  (घ) बृऺ म ्

(iv)  _____ मागे भ्रमत:। 

(क) बबडाऱ:   (ख)  बबडाऱौ  (ग) बबडाऱा:  (घ) बबडाऱम ्

(v) _______ भ्रमस्न्त। 

(क) मगृ्    (ख)  मगृौ   (ग) मगृा:   (घ) मगृम ्

7. ववकल्ऩेभ्यः उचचतधातुरूऩं चचत्वा लऱखत-      [1×5=5] 

(i) बाऱक् ववद्याऱयं _______। 

(क) गच्छतत   (ख) गच्छस्न्त   (ग) गच्छत्   (घ) गच्छाम् 
(ii) छात्रा: कऺायाम ्______। 

(क) ऩठतत   (ख) ऩठस्न्त   (ग) ऩठत्   (घ) ऩठाम् 
(iii) हररण् दरेू ________। 

(क) भ्रमतत   (ख) भ्रमस्न्त   (ग) भ्रमत्   (घ) भ्रमाम् 
(iv) मूषक् काकं _______। 

(क) कथयतत   (ख) कथयस्न्त   (ग) कथयत्   (घ) कथयाम् 
(v) तौ संस्कृत ं_________। 

(क) ऩठतत   (ख) ऩठस्न्त   (ग) ऩठत्   (घ) ऩठाम् 
8. रेखाङ्ककतऩदेषु उऩसगायन ्चचत्वा लऱखत।      [1×5=5] 

(i) बाऱा: ___________(ऩठ+क्त्वा) खेमऱष्यस्न्त । 

(क) ऩदठत्वा    (ख) ऩादठत्वा   (ग) ऩठत्वा    (घ) ऩठतयत्वा 
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(ii) राधा ववद्याऱयं __________ (गम+्क्त्वा) ऩठतत । 

(क) गममत्वा   (ख) गत्वा    (ग) गात्वा   (घ) गत: 
(iii) कृषका: काय ं_________ (कृ+क्त्वा) गहंृ गच्छस्न्त । 

(क) कररत्वा    (ख) कात्वा    (ग) कु्रत्वा   (घ) कृत्वा 
(iv) चौर: दखुी _________ (भू+क्त्वा) ईश्वरं स्मरतत । 

(क) भूत्वा    (ख) भुममत्वा   (ग) भात्वा    (घ) मभत्वा 
(v) ते ________ (खेऱ+्क्त्वा) खादस्न्त । 

(क) खेऱत्वा   (ख) खेमऱत्वा   (ग) खेऱ:    (घ) णखत्वा 
9. रेखाङ्ककतऩदेषु उऩसगायन ्चचत्वा लऱखत।      [1×5=5] 

(i) स् हररण् न "आगच्छनत" । 

(ii) सुप्तस्य मसहंस्य मुखे मगृा: न "प्रववशस्न्त"। 

(iii) वने ऩशव् "ववहरस्न्त"। 

(iv) वदृ्ध् शैत्य ं"अनुभवनत"।  

(v) दहमाऱयात ्गङ्गा "आगच्छनत"। 
खण्ड:- "घ" (ऩठितावबोधनम)् 

10. अधोलऱखखतानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 
कस्श्चत ्बाऱ् आसीत ्। स् बङ्गप्रदेशे एकस्स्मन ्ववद्याऱये ऩठतत स्म । स् यत ्ऩठतत तत ्
ववस्मरतत स्म। सहऩादठन् तस्य उऩहास ं कुवयस्न्त स्म l स् चचन्तयतत-  क्रकम ् अहं मूखय्  
अस्स्म ? क्रकं मम भाग्ये ववद्या न अस्स्त? ऩरन्तु अहं तु ऩदठतुम ्इच्छामम। तदा क्रक कतयव्यम ्
? एकदा स् मागे एक कूऩम ्अऩश्यत ्। कूऩस्य उऩरर एक: घट् आसीत ्। स् घटस्य अध् 
एक गतयम ्अऩश्यत ्। स: इमं सुन्दरं गत ंक: तनममयतवान ्? स् मातरम ्अऩचृ्छत-् मात् अहं 
कूऩे घटस्य अध् एकं गतयम ् अऩश्यम।् तं गतयम ् क् तनममयतवान ् ? माता अवदत-् ऩुत्र ! 
प्रततददनं भूयो भूय् घट स्थाऩनेन स् गतय तनममयत् । 
I. एकऩदेन उत्तरत-         [1×2=2] 

(i) के तस्य उऩहासं कुवयस्न्त स्म ? 

(ii) कूऩस्य उऩरर एक: क: आसीत ्? 

II. ऩूणयवाक्येन उत्तरत-         [2×1=2] 

स् बाऱ: बङ्गप्रदेश ेकुत्र ऩठतत स्म ? 

III. तनदेशानुसार उत्तरत-         [½×2=1] 

(i) " सुन्दरं गत ं" अनयो: क्रकम ्ववशषेणम ्? 

(क) सुन्दरं    (ख) गत ं  (ग)  इमं  (घ) स: 
(ii) " ऩरन्तु अहं तु ऩदठतमु ्इच्छामम।  " अत्र क्रक्रयाऩदं क्रकम ्? 

(क)  ऩरन्त ु  (ख) अहं    (ग)  ऩदठतुम ्  (घ) इच्छामम 

11. अधोमऱणखतऩाद्यांशं ऩदठत्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 
अयं तनज: ऩरो वेतत गणना ऱघुचतेसाम ्

उदारचररतानां तु वसुधवै कुटुम्बकम ्।। 
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I. एकऩदेन उत्तरत-         [1×2=2] 

(i) का एव कुटुम्बकं भवतत ? 
(ii) अयं तनज: ऩरो वेतत केषां गणना ? 

II. ऩूणयवाक्येन उत्तरत-         [2×1=2] 

केषां गणना तु वसुधवै कुटुम्बकम ्अस्स्त ? 

III. तनदेशानुसारम ्उत्तरत-         [½×2=1] 

(i) "ऩर:" इतत ऩदस्य क्रकं ववऱोमऩदम ्? 

(क) तनज:    (ख) वा  (ग)  गणना  (घ) स: 
(ii) "ऩथृ्वी  " इत्यस्य क्रकं ऩयाययऩदं प्रयुक्तम ्? 

(क)  ऩर:  (ख) वसुधा   (ग) त ु  (घ) गणना 
12. अधोलऱखखतनाटयाशं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 
(सप्तमकऺाया् सवे छात्रा् अध्यावऩकया सह मनोरञ्जनाय एकम ्उद्यानम'् गच्छस्न्त। 
भोजन-काऱे छात्रा् एकबत्रता: भवस्न्त ते भोजनववषये ऩरस्ऩरं वातायऱाऩं कुवयस्न्त।) 
अध्यावऩका -  भो छात्रा् । युष्मामभ् क्रीडनं सम्यक् कृतम ्न वा ? 

छात्रा: -  (अतत उत्साहेन) कृतम ्आचाये! सम्यक् कृतम ्। 
अध्यावऩका-  तदहय आगच्छत । अधनुा मममऱत्वा वयं सवे भोजनं कररष्याम् । दशययन्तु क्रकं 

क्रकम ्अस्स्त भवतां भोजने ? 

(सवे छात्रा: स्वभोजनं दशययस्न्त ऩरं कस्यावऩ समीऩे रोदटका शाकम ्वा न आसीत।्) 
अध्यावऩका - वप्रया् छात्रा् । चचन्तयन्तु कथयन्तु च वयं भोजनं क्रकमथयम ्कुमय्  ? 

     भोजनेन क्रकं भवतत ? सुजाते! त्वं वद ।  

सुजाता -    भोजनेन शस्क्त् प्राप्यते । भोजनेन एव शरीरं सम्यक् काय ंकरोतत । 
I. एकऩदेन उत्तरत-         [1×2=2] 

(i) छात्रा् कया सह मनोरञ्जनाय एकम ्उद्यानम ्गच्छस्न्त ? 
(ii) कदा छात्रा् एकबत्रता: भवस्न्त ? 

II. ऩूणयवाक्येन उत्तरत-         [2×1=2] 

 केन शस्क्त् प्राप्यते ? 

III. तनदेशानुसार उत्तरत-         [½×2=1] 

(i) "वप्रया् छात्रा्" अनयो: क्रकं ववशषेणम ्? 

(क) वप्रया्    (ख) छात्रा्  (ग)  इमं  (घ) स: 
(ii) "शरीरं सम्यक् काय ंकरोतत " अत्र क्रक्रयाऩदं क्रकम ्? 

(क)  शरीरं  (ख) सम्यक्    (ग)  करोतत  (घ)  कायं  
 

13. मञ्जूषातः उचचतऩदत: अन्वयऩूनत ंक्रीयताम ्-      [1×5=5]  

 ववद्या वववादाय धनं मदाय शस्क्त् ऩरेषां ऩररऩीडनाय । 

 खऱस्य साधोववयऩरीतमेतत ्ऻानाय दानाय च रऺणाय ।। 
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अन्वय: - 
खऱस्य (i)_________ वववादाय, धनं (ii)___________, शस्क्त् ऩरेषां (iii)___________ 
साधो: एतत ्(iv)__________ ऻानाय, दानाय, (v)____________ च (भवतत) 
        रऺणाय,      मदाय,      ववद्या,      ववऩरीतं,      ऩररऩीडनाय 

14. रेखांक्रकतऩदातन आधतृ्य प्रश्नतनमायणं कुरुत ।     [1×5=5] 

(i) खऱस्य धनं मदाय भवतत । 

 (क) कस्य     (ख) कौ    (ग) के   (घ) का 
(ii) ऩशव् लसहंात ्भीता् आसन।् 

 (क) केभ्य:     (ख) कौ    (ग) कस्मात ्   (घ) का 
(iii) शगृाऱः उच्चै्  अवदत ्।  

 (क) क्रकम ्     (ख) कौ    (ग) क:   (घ) का 
(iv) घटस्य अध् एक गतयम ्अऩश्यत ् । 
 (क) क्रकम ्     (ख) कस्य    (ग) कस्स्मन ्  (घ) का  

(v) बाऱक: ववचारमग्न: आसीत ्

 (क) क:      (ख) कस्य    (ग) कस्स्मन ्  (घ) का 
15. मञ्जूषात् उचचतववशषे्यऩदै: ररक्त-स्थानातन ऩूरयत-     [1×5=5] 

(i) भीता:        __________________ । 

(ii) बुद्चधमान ्  __________________  । 

(iii) बऱवान ्    __________________ । 

(iv) न्यूनतरा    __________________ । 

(v) एकाम ्     __________________ । 
     मसहं:,   गुहाम,्  ऩशव:,  संख्या,  शगृाऱ:   

 

 


